

如何看待一季度经济形势

“多管齐下”降低小微企业融资成本

本报记者 温源

今年一季度我国经济运行总体平稳、好于预期。同时经济下行压力仍然存在,结构性矛盾还比较突出,特别是实体经济还面临成本上升等矛盾。进一步降低小微企业融资成本,有利于稳定市场预期,促进就业扩大和新动能成长,稳固经济平稳发展的势头。

在4月25日国务院新闻办举行的国务院政策例行吹风会上,中国人民银行副行长刘国强、银保监会副主席祝树民和国家发展改革委等部门有关负责人围绕降低小微企业融资成本等情况进行了详解。

确保小微企业融资规模增加、成本下降

日前召开的国务院常务会议对降低小微企业融资成本进行了专题研究部署,明确了2019年的具体目标和措施。

刘国强表示,人民银行、银保监会将会同发改委、财政部等相关部门,采取有力措施,发挥好政策合力,共同促进降低小微企业融资成本。

一是实施好稳健的货币政策,坚持不搞“大水漫灌”,营造有利于降低小微企业融资成本的货币金融环境。灵活运用货币政策工具,

保持流动性合理充裕和市场利率平稳运行,扩大再贷款、再贴现等工具规模,抓紧建立对中小银行实行较低存款准备金率的政策框架,将释放的增量资金用于民营和小微企业贷款。推广债券融资支持工具,确保2019年民营企业发债融资规模、金融机构发行小微企业专项金融债券规模均超过2018年水平。

二是推动银行健全“敢贷、愿贷、能贷”的考核激励机制,支持单独制定普惠型小微企业信贷计划。督促大型银行巩固和扩大小微企业贷款利率下降成果。

三是加大财政支持力度,并通过政府性融资担保降低企业融资费用。中央财政继续安排资金,实施小微企业融资担保降费奖补政策。国家融资担保基金实现年度支持小微企业2000亿元担保贷款、户数10万户以上。

四是引导银行提高信贷贷款比重,降低对抵押担保的过度依赖。清理规范企业抵押登记、资产评估、过桥等附加费用,减轻企业负担。

“通过上述措施,确保2019年实现五家国有大型商业银行小微企业贷款余额同比增长30%以上,小微企业信贷综合融资成本降低1

个百分点的目标,并通过发挥大型银行‘量增价降’的‘头雁’作用,带动其他金融机构实质性降低小微企业综合融资成本,确保小微企业融资规模增加、成本下降。”刘国强指出。

继续实施好稳健的货币政策

数据显示,今年3月末,广义货币M2同比增速为8.6%,社会融资规模存量同比增长10.7%,与名义GDP增速基本匹配。适度的货币增长支持了高质量的发展。一季度人民币贷款新增5.81万亿元,同比多增9526亿元,多增部分主要投向了民营和小微企业等薄弱环节。

对于下一步货币政策的走向,人民银行货币政策司长孙国峰表示,稳健的货币政策要根据经济增长和价格形势变化及时预调微调,满足经济运行在合理区间的需要,“稳健货币政策总体力度得当,松紧适度,原来并没有放松,现在也谈不上收紧,始终与名义经济增速相匹配,有利于支持供给侧结构性改革和高质量发展,促进金融的良性循环”。

祝树民提出,为推动小微企业信贷增长和融资成本下降,银保监会将采取相关措施来落实:在信贷

投放方面,要求大型银行单独制定普惠型小微企业的信贷计划,确保完成全年增长30%以上的目标。

在降低融资成本方面,一要将享受政策优惠产生的红利充分反映到小微企业贷款利率定价和内部绩效考核中,合理确定小微企业的贷款利率;二要严格落实收费减免政策,主动减费让利;三要充分利用大数据等先进技术,在信贷审批及放款环节提高效率;四要合理提高信用贷款比重,相应降低企业担保费、押品评估费等费用负担;五要创新信贷产品,加大续贷支持力度,切实降低小微企业资金周转成本。

鼓励以商业可持续原则定价

小微企业自身的特点决定了抵押担保等传统增信手段在应用上会受到一定影响,导致融资成本增加。国家发改委财政金融和信用建设司司长陈洪宽介绍,发改委会同相关部门以及金融机构共同开发了“信易贷”的产品和服务,将小微企业的信用信息如水电气费、纳税、社保等与金融机构共享,以提高信用评价的准确性。目前,相关金融机构已经向企业和个人发放“信易贷”贷款超过1.5万亿元,不良率控制在1%以内。未来将继续

发挥好信用手段在支持小微企业融资方面的重要作用。

针对“不少小微企业获得贷款处在基准利率之下”的市场传言,银保监会普惠金融部主任李均锋表示,目前国有大型银行一季度发放的普惠型小微企业贷款利率为4.76%,五家大银行中最低的监测结果是4.45%,因此不存在小微企业贷款利率低于基准利率的情况,都是在基准利率上浮一点。

“因为小微企业贷款相对成本高、风险大,需要由贷款利率定价来弥补成本。经测算,小微企业贷款定价如果在5%-5.7%之间,才能实现‘保本微利’和商业可持续。所以我们不鼓励把小微企业贷款利率降到基准利率之下,还是鼓励商业银行按照‘保本微利’、商业可持续的原则来定价,实现业务的商业可持续发展。”李均锋指出。

小微企业的融资成本构成中除了利率以外还有很多担保费、评估费、公证费等中间费用。李均锋表示,银保监会将推动降低小微企业融资的各种附加费用,包括通过提高信用贷款的比重减少小微企业融资中的其他附加成本;严禁银行业金融机构收取小微企业贷款利息以外的其他费用;推动担保机构降低对小微企业担保贷款的担保费用等。

访中国建交

本报记者

刘坤

4月22日,推进“一带一路”建设工作领导小组办公室发布了《共建“一带一路”倡议:进展、贡献与展望》报告。近日,记者围绕共建“一带一路”与构建人类命运共同体有关内容采访了中国国际经济交流中心战略研究部部长、研究员徐占忧。

徐占忧说,近年来,全球化发展遭遇逆风,发达国家孤立主义和保护主义抬头,全球经济增长动力不足,全球经济治理滞后和发展失衡问题突出。唯有发展才能消除冲突根源,唯有发展才能不断增强和扩大信任。共建“一带一路”倡议正是把破解发展赤字作为解决所有问题的优先方向和关键举措。

徐占忧认为,共建“一带一路”所体现的共享发展理念超越了传统发展模式下的封闭性、零和性,体现了鲜明的开放性、平等性、包容性。共建“一带一路”不是少数国家封闭的小圈子,而是坚持成员开放、议程开放、合作过程开放,最大限度地体现了参与各方发展机遇、发展权益和发展成果的共享。

徐占忧表示,共建“一带一路”倡议着眼于构建人类命运共同体,坚持共商共建共享原则,具有极高的实践价值。共商就是“大家的事大家商量着办”,强调平等参与、充分协商,以平等自愿为基础;共建就是各方都是平等的参与者、建设者和贡献者,强调发挥各自优势和潜力形成合力;共享就是兼顾各方利益和关切,不搞“你输我赢”或“你赢我输”的零和博弈,不唯利是图、转嫁危机。

“共建要靠共商,共建才能共享。共建‘一带一路’体现了这一过程的平等性、渐进性、持续性。”徐占忧说。

当今世界正处于大发展大变革大调整时期,和平、发展、合作仍是时代潮流。构建人类命运共同体符合当代世界经济发展需要和人类文明进步的大方向,共建“一带一路”倡议正成为构建人类命运共同体的重要实践平台。

“志合者,不以山海为远。”截至2019年3月底,中国政府已与125个国家和29个国际组织签署173份合作文件。共建“一带一路”国家已由亚欧延伸至非洲、拉美、南太等区域。

在徐占忧看来,共建“一带一路”内在融入了利益共生、情感共鸣、价值共识、责任共担,发展共赢等基本特征,充分体现了构建人类命运共同体的本质要求。

让大伙儿都尝到甜头

——青海拉西瓦四级联动发展村集体经济

本报记者 万玛加 本报通讯员 苏胜

昨那村的牦牛养殖、罗汉堂村的花椒种植、多拉村的山泉水厂创办、曲乃亥村的冷水鱼养殖、尼那村的现代生态农业示范园建设……青海省海南藏族自治州贵德县拉西瓦镇采取“党委牵头谋产业、支部带头抓创业、党员示范干事业、党群携手兴家业”四级联动模式,各村通过兴办企业、创建合作社、盘活集体资源等方式,按照宜农则农、宜商则商,形成了一村一品的集体经济模式。

昨那村抢抓机遇,利用40万元村集体经济资金、贷款等投资98万元创办了拉基瓦专业养殖专业合作社,养殖牦牛70余头。2019年3月牦牛出栏,全村集体经济增收3.2万元。“让村民有活干、有钱赚是我的责任,不能光说,最关键的是让大伙儿都尝到甜头。下一步,全村将利用好200万元移民后期产业扶持资金,扩大养殖规模,力争实现产业化经营。”昨那村党支部书记豆则杰说。

春回大地,万物复苏,又到植树造林好时节。拉西瓦镇沙索玛台一片繁忙景象,全镇干部职工、村“两委”成员、党员群众三五成群地到沙索玛台走去。他们肩扛铁锹、怀抱树苗,纷纷投入到植树造林队伍中去。“2002年,我参与了沙索玛台620亩退耕还林生态建设,但是地势太高,没有水源,林地灌溉成本很大,效果不理想,这片地撂荒了十几年。现在涝池修好了,渠道也通了,补植花椒不仅能绿化荒山,还能给村集体带来收入。”罗汉堂村老党员仁青才果说。“以前没资金、没方向,都不知道该怎么发展。”罗汉堂村党支部书记华藏才让说,现在在政策支持,有党委带头,选好花椒种植产

业后,群众对村集体经济信心十足。

谈及2016年以前的村集体收入,多拉村联村干部魏巍直摇头:“村上—没有资产,二没有资源,哪里来的收入?”但如何“增加村集体的收入,带领群众脱贫致富”这个问题一直萦绕在他的脑海里。2017年4月份,魏巍在一次下乡路过仁青德日山脚歇脚时,偶然发现山间一处泉眼。是否可以利用这一资源创办山泉水厂?这一想法在他心中油然而生。专家对水质进行了检测,发现此处山泉水富含人体缺乏的锶元素。通过多方努力,目前由村委会及村民入股,政府扶持,共投资110万元创办的仁青德日山泉水有限公司已正式投产。按照市场行情,该水厂预计带动全村8户群众就业,实现村集体增收4万元。

从空中鸟瞰,曲乃亥村宛若一颗颗皎洁的明珠,镶嵌在黄河大峡谷岸边。“2011年前全村集体经济还是一片空白。”曲乃亥村村委主任华青说。2012年,在县直部门和镇党委、政府的共同努力下,成功引进了黄河天峡水产养殖专业合作社。该合作社租赁水域达1400公顷,各类虹鳟、白鲑冷水鱼存箱产量达900余吨,累计带动贫困户、周边群众62户220人就业,人均增收2200元,村集体每年增收4万元。

镇党委书记马永灵介绍,自2018年年初,拉西瓦镇实施“头雁领飞、全民兴业”的党建项目以来,各村按照四级联动方式,破解了村集体经济难题。一年来,全镇60%的村实现了集体经济破零,年均增收18.6万元,有力推动了乡村振兴发展。



创新引领人工“智造” 4月25日,山东省日照经济技术开发区创泽智能机器人股份有限公司生产线上,工程师在组装调试商用服务机器人。目前,由该公司研发的五个板块的公共服务型智能机器人,已通过国家机器人检测与评定中心“EMC”和“安全”首批认证,先后在中国工程机器人大赛暨国际公开赛中荣获“最佳机器人设计奖”和“最佳人气奖”。田磊摄/光明图片

福州提高全社会文明殡葬意识

本报记者 高建进

烟雨蒙蒙,在福建省福州市城头镇峰前村,镇村干部正组织人员对违建坟墓进行拆除、覆土,并种上木麻黄、相思树等树苗。连日来,针对媒体曝光的福州部分地区违建坟墓问题,福州市委、市政府紧密部署、迅速行动,相关部门积极组织力量,在全面摸排的基础上,对违法违规私建坟墓坚决实施拆除。截至4月15日,全市10个县(市)区、高新区已整治违建坟墓1200台。同时,福州还在全市范围开展硬化面积6平方米以上坟墓摸排,边摸排、边动员,边整治,确保于6月底前,全面完成全市违建坟墓的整治和复绿工作。

对违建坟墓“零容忍”

受入土为安的传统观念影响,“起大厝,建大墓”曾经是福州乡村根深蒂固的陋习。如何不让“死人”与活人争地?近年来,当地持续打击乱建坟墓的殡葬陋习。2014年,福州市出台了《农村墓地生态建设整治实施方案》,2015年出台了《关于城乡公益性骨灰楼堂和公墓建设的实施意见》,并持续开展违建坟墓

专项整治。据介绍,2013年至2018年,全市共摸排、整治历年违建坟墓73022台,其中迁移23176台,深埋平毁3601台,绿植遮盖46245台。此次媒体曝光后,经初步调查,福州市已发现在福清、长乐、连江三地,2016年至2018年旧墓翻修及新建的违建坟墓6434台(旧墓翻修占80%以上),其中,福清1716台,长乐2949台,连江1769台。特别是媒体点名曝光的晋西街道、城头镇、龙田镇、松下镇、江田镇、垵头镇等6个乡镇,发现自2016年7月1日以来旧墓翻修及新建的违建坟墓313台,其中新建的坟墓52台(含“活人墓”23台),旧墓翻修的261台。据不完全统计,这些坟墓占用林地约1.8万平方米,没有占用耕地。类似情况在其他县(市)区也不同程度存在。

福建省委副书记、福州市委书记王宁表示,要积极稳妥持续抓好违建坟墓整治工作,坚决制止毁林破坏生态行为,对新增违建坟墓,要坚持零容忍,发现一起严查查处一起。3月29日晚,福州市委、市政府主要领导召开紧急工作会议,部署全市整治工作,要求各级各有关单位立即组织力量,深入一线开展整治。福清、长乐、连江三个县(市)区连夜动员,采取措施,针对媒体视频曝光的违建坟墓,坚决予以拆除并覆土深埋、植树复绿。

3月31日,福州市委办公厅、市政府办公厅联合下发《关于开展违法违规私建坟墓专项整治工作的通知》,决定在全市范围内开展违建坟墓专项整治工作。民政、林业、自然资源和规划等部门迅速派出工作督导组,深入一线,现场督导整治工作。

福州市还启动问责机制。对违建坟墓中失职渎职的监管责任人、违法违规责任人进行追责。3月30日以来,当地林业部门共立案调查28起,办结14起,罚款3.22万元。长乐区纪委监委第一时间成立专案组进驻江田镇,发现党员干部参与违建坟墓问题线索6件,已党纪立案两件两人;对江田镇三溪村、溪山村、南阳村、长林村等4个村敬老院20多名涉案人员展开调查,将4名重点涉案人员移送公安机关进一步侦查;并拟对有关镇、

村干部、护林员启动问责程序。连江县成立督查专班,全面摸排查处党员干部参与违建问题,已对其中两条党员干部参与违建坟墓的问题线索立案处理,对两条涉及职能部门及领导干部失职失责问题线索正在抓紧核实。

截至4月5日17时,媒体报道涉及的313台违建坟墓已全部完成拆除并覆土植树,恢复植被21094平方米,植树24069株。

加快推进生命公园建设

为了从源头上打击违规墓葬的现象,福州市结合文明城市创建、美丽乡村建设等工作,运用多种形式,将殡葬改革工作的意义、政策法规宣传到村到户,向群众讲清、讲明、讲透,提高全社会文明殡葬意识。

据了解,目前在福清市,494个村(居)均已成立红白理事会,全市“一约一会一队”全面覆盖。在“村规民约”、红白理事会和移风易俗宣传队的带动下,“婚事新办、丧事简办”成为村民们心中的新标准。生命公园建设是福清推进新时代文明实践、深化移风易俗工作的

一项创新举措,通过疏堵结合,引导广大群众转变传统殡葬观念,树立文明、节俭、绿色、节地的殡葬新风。福清市民政局负责人介绍说:“为探索骨灰安葬节地、生态的现代殡葬新型发展模式,市委市政府提出建设生命公园的理念,并制定了生命公园建设标准和工作导则。我们坚持‘先公园、后安葬’的基本原则,在建成生命公园的基础上,因地制宜在公园内设置草坪葬、树葬、花葬等生态葬法。”

据了解,目前,福清市已建成生命公园65个,还有39个生命公园正在动工建设,24个生命公园已完成选址。福清市民政局负责人表示,当地将进一步完善生命公园建设、管理制度,加快推进生命公园建设,力争到2020年底,福清各镇街实现生命公园全覆盖,满足人民群众的安葬需求。

4月9日,福州市福清新厝镇江兜村生命公园内,绿树掩映,花草环绕,一块块新式墓碑整齐有序安放其间。“这是一种文明殡葬新风尚,很有意义。”前来当地调研的王宁对此表示充分肯定。他要求当地继续探索完善,市里主管部门在福州适时全面复制推广。王宁强调,要结合乡村振兴和美丽乡村建设,积极探索建设生命公园等新型公墓,既满足群众需求,又保护好绿水青山。

(本报福州4月25日电)